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PRACTICA DE LABORATORIO Ne1

La tdltima version de este documento estd disponible en

ftp://carleos.epv.uniovi.es/peritos/217

1. OBJETIVOS GENERALES

Con las practicas de laboratorio se pretende poner al alcance de los alumnos las presta-
ciones bdsicas de la hoja de cdlculo CALC del paquete ofimdtico OPENOFFICE.ORG para el anéli-
sis de datos estadisticos y el cédlculo de probabilidades.

Mediante las guias de las précticas se intenta que el alumno sea capaz de seguir por si
solo el desarrollo de cada préctica, de forma que el profesor le sirva de apoyo cuando se encuentre
con cualquier dificultad. Las guias no son, ni pretenden ser, una ayuda o introduccién a CALC, ni
siquiera un texto de estadistica con CALC. Por lo tanto, para cualquier ampliacion acerca del fun-
cionamiento de CALC o de sus funciones estadisticas, remitimos a los textos que en la bibliografia
se citan al respecto.

2. OBJETIVOS DE LA PRACTICA N°1

Con la primera practica se pretende ensefiar al alumno las nociones basicas de trabajo
con CALC y el uso de las funciones estadisticas de CALC para la descripcion de una variable y
para el trabajo con variables condicionadas.

3. ENTORNO DE TRABAJO EN CALC

CONCEPTOS: celda; referencia relativa; copiar y pegar; férmula.

Los documentos de CALC (cuya extension es ods, de Open Document Spreadsheet, un
formato publico y abierto) se denominan /ibros y pueden constar de varias hojas (de cdlculo). Se
puede navegar por las hojas del libro con los botones y solapas [HI# || ¥i[} Hoja2 fHoiad, que
aparecen en la parte baja de la ventana. Los nombres de las hojas se pueden cambiar pinchando
dos veces sobre el nombre actual, y el resto de opciones de hoja se obtiene con el botén derecho del
raton. Las hojas estdn divididas en celdas o casillas, a las que se referencia mediante las
coordenadas de la columna y de la fila. Cada columna se indica mediante una letra y cada renglén
mediante un nimero. En cada una de las hojas veremos la celda activa, enmarcada por un recuadro
mads oscuro, que indica la celda donde actualmente se estdn introduciendo los datos. La referencia
de la celda activa se muestra en un cuadro en la parte superior de la hoja, como se puede apreciar en
la ilustracion 1, donde la celda activa es la A1 (fila 1, columna A).

1720



Meétodos Estadisticos de la Ingenieria E.U.LT. Industrial de Gijén
Afo 217 Universidad de Oviedo Mecénica

A fw 2 = [

A B | C |

=

Hl | [=2 B N A L] [N Eo8

Tlustracion 1

Grosso modo, en las celdas se puede introducir contenido textual (etiquetas) o bien
contenido matemadtico (una formula). El usuario puede definir férmulas mediante operaciones entre
numeros, referencias a otras celdas y funciones predefinidas de CALC. Por omisién, CALC alinea
las etiquetas por la izquierda y las férmulas por la derecha.

Tenga en cuenta que para forzar que un contenido (por ejemplo: 001) sea almacenado
tal cual (y no sea interpretado como un nimero) se ha de introducir previamente un apostrofo: '001.
Para forzar la interpretacion matemaética de un contenido (por ejemplo: 3+5) se ha de teclear
previamente un signo igual: =3+5.

EJERCICIO 1: Intente reproducir la siguiente tabla en CALC:

Articulo Precio €/unidad Unidades | Total

001 0,04 10 0,40
002 0,15 4 0,60
010 1,20 5 6,00

7,00 | =0,4+0,6+6

De hecho, para introducir cualquier férmula manualmente, sitiese en la celda en la cual
se quiere el resultado y escriba un signo igual (=); tras escribir la férmula se pulsa Intro y en la
celda aparecera el valor de la férmula, mientras que en la barra de féormulas (encima de la rejilla de
las celdas) aparecerd la expresiéon que hemos tecleado.

Para escribir las férmulas se pueden utilizar los operadores aritméticos habituales: suma
(+), resta (=), multiplicacién (*), division (/) y potencia (*); también se pueden utilizar paréntesis
para agrupar expresiones; ademdas, CALC ofrece una coleccion de funciones predefinidas, de las
que hablaremos mas adelante. Para utilizar en la férmula el valor de otra celda, basta teclear la
referencia de la celda en la férmula (o situarse sobre la celda con el ratén mientras se compone la
férmula). En la ilustracion 2, se ve cdmo se realiza una operacion entre varias celdas, y en la
ilustracion 3 se observa el resultado final.
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EXP = g 3€ &7 [FA1A2°A3" |[B3 ol s 2 = [FA1vAZA3

A | B | ¢ | b A [ B | ¢ | D
1 45 1 45
2 4 2 4
3 2=p1+n2'8 3 o 53
A A

Tustracion 2 Tlustracion 3

EJERCICIO 2: Escriba la “tabla de multiplicar” del nimero 13 en una hoja de CALC. (Empiece
escribiendo los nimeros del 1 al 10 en una columna.)

4. FUNCIONES EN CALC

CONCEPTOS: rango de celdas; referencia absoluta; desbordamiento; pegar s6lo niimero

Como seinaldbamos arriba, CALC dispone de una gran cantidad de funciones
predefinidas. Nos referiremos mas adelante a las especificamente estadisticas y a algunas de las
funciones matematicas como LN (logaritmo neperiano) o EXP (exponencial). Cada férmula tiene
sus propias caracteristicas (respecto a los datos que necesita para ejecutarse) asi que es
recomendable consultar la propia ayuda de CALC para utilizar las férmulas correctamente.

Para usar cierta funcién, se puede teclear su nombre directamente en la férmula, o con

el raton se puede pinchar bien en Insertar > Funcion o bien sobre el icono fix) y, a continuacion,
seguir las instrucciones de la funcién. En general, se nos pediré el rango de datos (celda o celdas)
sobre los cuales se va a calcular la funcién y el resto de valores necesarios para cada funcion.

Veamos un ejemplo, utilizando la funcion SUMA para calcular la suma de unas celdas.
Sumaremos las celdas desde A1 hasta la A6, asi que nos situamos donde deseemos el resultado y
pinchamos en el boton de insertar funcidn, seleccionando a continuacion la funciéon SUMA de la
lista que se nos ofrece (las funciones estdn clasificadas por categorias; ilustracion 4).

El siguiente paso es, ya dentro de la funcidn, seleccionar el rango de celdas que
queremos sumar, indicdndolo en la casilla correspondiente de la funcién. Cualquier rango de celdas
contiguas formando un rectdngulo se denota mediante las coordenadas de la primera celda seguidas
de dos puntos (:) y las coordenadas de la ultima celda; asi, las celdas A1, A2, A3, A4, ASy A6
serdn A1:A6, como se aprecia en la ilustracion 5.
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Hustracion 4
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" [5TH NGNERET — GRENGFFICEDNE CALE 1=
Archivo Editar Ver Insertar Formato Herramientas Datos WVentana! Ayuda
N e 2
: a £
o ITi| nes New Roman j I
| T f 3 = [FSUMANED
A | B | c | D | E | F [ 6 | H | | | d |k
1 1 | ASISTENTE: FUNCIONES |
2 5
3 || Funciones|Estructura | SUMA Subtotal [26
g 2 Cafegoria Devuelve la suma de los argumentos.
7 L IM atematicas j
g Funcion numero 1(necesario)
10 RADIANES | Ndmero 1; Ndmero 2;...son entre 1 y 30 nimeros cuya suma se desea
:; RAIZ obtener.
RAIZ2PI . .
]i REDOND.MULT numero 1 o] :I
REDONDEA.IMPAR -
2
}2 REDONDEA PAR M =
18 REDONDEAR.MAS
19 REDONDEAR.MENOS nimero 4 (] |
20 RESIDUO
= SENO Eomula Resutado 25
22 SENOH =
23 SIGNG =SUMA(RER) E
24 SUBTOTALES
2 sova |
26 SLIMA ALIANDDANNS LI
27 id
28 ™ Matri
29 S Ayuda | Cancelar | << Regresar Siguiente >> Aceptar
30
21

Tlustracion 5

Finalmente, ya s6lo queda aceptar y la celda nos mostrara el resultado de la férmula, 26
en este caso (ilustracion 6).

ol e X = [-SUMAATAG)

A | B | C | D

IN\
oyl (o= =N S RES R

llustracion 6

EJercicio 3: Utilice la funcion PRODUCTO sobre un rango de celdas con los nameros 1, 5, 2, 4,
8 y 6, para calcular el resultado de multiplicar tales nimeros.

Si el resultado de una férmula es un niimero con demasiadas cifras para la anchura de la
columna, apareceran tres almohadillas (###) para indicar el desbordamiento. No se trata de ningin
error: basta con ensanchar la columna manualmente o con la opcién de menu Formato > Columna
> Anchura optima.

5/20



Meétodos Estadisticos de la Ingenieria
Afio 217

E.U.LT. Industrial de Gijén
Mecénica

Universidad de Oviedo
Si copiamos una celda que incluye una férmula, al pegarla reproduciremos no su valor
sino la expresion de la formula. Esto resulta muy util cuando se reproduce la misma operacion
sobre un conjunto de datos. Por ejemplo, si queremos calcular el logaritmo neperiano de cada uno
de los valores de la columna A, basta con realizar la operacién para el primer valor (ilustracién 7) y
luego simplemente copiar y pegar la misma (lo que equivale a extenderla pinchando en el recuadro
situado en la esquina inferior derecha de la celda).

H g 2 = [FINED

A B C | D | E | F | G | H | I | J | K
1 5=

2 2
—3 4 | ASISTEWTE: FUNMCIONES

4 8
—g L Funcionesl Estructura LN Subtotal |1,61

; Categoria Devuelve el logaritmo natural de un nimero.

9 IM atematicas j

1{1) Funcion Numero(necesario)

12 COMBINAR2 =] Es el nimero real mayor que 0 cuyo logaritmo natural desea obtener.
- CONTAR BLANCO
== CONTAR.SI '
— CONVERTIR Nimero £ ||A1 @l
A7 | cos

18 COSH

19 coT

20 COTH

21 ENTERO

22 ESIMPAR

gi E)S(EAR Formula Resultado [1,61

25 FACT =LIN(ZN) =
_26 | GRADOS

27

28 ey hd |
_29 | —~

30 - ,
31 T Ayuda | Cancelar | << Regresar Siguiente >> Aceptar |

32
[

¥ |F1]s Hoja1 /Hoj (| T

Tlustracion 7

Asi, la ilustracion 8 muestra la celda copiada; la 9, el rango de celdas sobre el que se
producira el pegado; y la 10, el resultado tras pegar. Notese que no se pega el valor de B1, sino la
formula. Noétese también que la formula pegada modifica las referencias a las celdas incluidas en la
férmula; en el ejemplo, si la férmula original en B1 consiste en la expresion LN(A1), entonces la
férmula copiada en B2 consistird en la expresion LN(A2).

>
m
™
m
>

1.61

= 00 s P2oCR

@ (| | P | =

Hustracion 8

T N | |0 | M| —

= 00 & PDoCn

1,61

—

Tlustracion 9
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EJERCICIO 4: Escriba los nimeros 256, 196, 169, 525 y 625 en una columna (o fila) de celdas.
Mediante la funcién RAfZ, calcule la raiz cuadrada de cada namero.

La modificacién de las referencias permite que, al copiar y pegar una férmula,
obtengamos en general el resultado esperado, intuitivo. Sin embargo, en ocasiones necesitamos que
cierta referencia a una celda permanezca constante al desplazar la férmula; en tal caso, dicha
referecia ha de hacerse de modo “absoluto” (es decir, como $A$1 en vez de Al).

Por ejemplo, véanse las ilustraciones 11 a 16. Se trata de incrementar una serie de
precios mediante un porcentaje de IVA; dicho porcentaje estd guardado en la celda C7. En las
ilustraciones 11 a 13 se muestra el resultado (incorrecto) de copiar y pegar la férmula original tal
como describimos; véase que en D5 la referencia a C7 se convierte en C9. En las ilustraciones 14 a
16 se muestra el resultado correcto, al sustituir la referencia relativa C7 por la referencia absoluta
$C$7, que no se modifica al copiar y pegar la férmula.

A |elc] B | A |elc| b | A |Blc| b |
1 [Precio sin IVA Precio con VA 1 |Preciosin IVA Precio con IVA 1 |Preciosin IVA Precio con IVA
2 2 2
3 109 =A3(14C7/100) | 3 | 100 EN 100 116
4 175 T | 175 4| 175 175
2 200 5 | 200 5 20 =A5*(1+Ca/100)
6 "6 | 6
7 A =[ 1% En VA=  16% 7 VA= 16%
[lustracion 11 Tlustracion 12 .
o (]
llustracion 13
A | B | c| D | A | B | c| D | A |elc|] b |
1 |Precio sin VA Precio con IVA 1 |Preciosin IVA Precio con IVA 1 |Precio sin IVA Precio con VA
2 2 2 |
3 | 10g =A3"(14§C$71100) | 3 | 100 3 | 100 116
4 175 Ta | 175 4| 175 203
5 | 200 5 | 200 5 | 20q =A5*(1+§C§7/100)
5 | 6 | 5 |
7] A= 1qd% = VAZ| 1% 7| A =[ 1d%
llustracion 14 Tlustracion 15 llustracion 16

También existen las referencias parcialmente absolutas (como $A1 y A$1) que permiten
fijar solamente la columna ($A1) o solamente la fila (A$1).
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EJERCICIO 5:

a) En una hoja en blanco, escriba en la columna A los valores 1100, 1200, 1875, 595 y 725,
que representen precios de articulos. En la casilla D2 escriba el nuimero 20, que
representard un porcentaje de rebaja. En la columna B calcule los precios rebajados,

aplicando el porcentaje contenido en la celda D2. Luego cambie el porcentaje de rebaja
aun 25%.

b) Escriba la tabla de multiplicar 10X 10 completa [nivel avanzado].

Si en alguna ocasién deseamos pegar el contenido de las celdas, y no las funciones
correspondientes, después de Editar > Copiar debemos escoger Editar > Pegado especial...,
desactivar las opciones Pegar todo y Formulas y activar la de Niimeros (ilustracion 17).

Seleccion Operaciones ITptar-l
[] Pegar todo @ MNinguna -
Cadenas de caracteres () Sumar Eagcaay
Mameros () Sustraer 2yuda
Fecha y hora ) Multiplicar

() Dividir
MNotas
Formatos
Objetos

Opciones Desplazar celdas
[ Ignorar celdas vacias @ Mo desplazar
[7] Transponer () Hacia abajo
] Wincular () Hacia la derecha

Tlustracion 17

EJERCICIO 6: Copia sélo los valores de la columna B del ejercicio anterior (los precios rebajados)
en una hoja nueva.

5. DESCRIPCION DE UNA VARIABLE CON CALC

CoONCEPTOS: promedio; mediana; moda; varp; desvestp; min; méx; percentil; rango.percentil.

Para la primera practica utilizaremos un fichero llamado paises.ods, en el cual se
recogen los datos relativos a una serie de variables medidas sobre un conjunto de paises en el afio
1995. Las variables estudiadas son las siguientes: poblacién (medida en miles de habitantes),
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densidad de poblacién (habitantes/km?), tasa de alfabetizacién (porcentaje de poblacién alfabetizada
sobre el total), P.I.B. per capita (en d6lares EE.UU.), ingesta diaria de calorias (cantidad media
diaria de calorias por habitante). Las variables estdn ordenadas por columnas, con una fila inicial
que contiene unos encabezamientos.

EJERCICIO 7: Carga el fichero y calcula:

1. La suma total de habitantes.

2. La suma total de habitantes analfabetos.
3. La proporcion total de analfabetos.
4

La suma total de km* de las extensiones de los paises.

Medidas de centralizacion

En CALC disponemos de sendas funciones para calcular media, mediana y moda. La
media se calcula utilizando la funcion PROMEDIO, la mediana mediante la funcion MEDIANA y
la moda mediante la funcion MODA. En cualquiera de los tres casos, Unicamente tenemos que
indicar el rango de las celdas cuya medida queremos calcular. Asi, por ejemplo, para calcular la
media de la variable Densidad, tendremos simplemente que insertar en la celda deseada la funcién
PROMEDIO e indicar en la casilla Niimero 1 el rango de celdas correspondiente a los valores de la
variable Densidad (se puede incluir o no la fila de encabezamiento, no produce ningin error en este
tipo de funciones). La casilla Nitmero 2 (y las sucesivas que pueden aparecer) estan disponibles por
si los datos sobre los que queremos aplicar la funcion estdn fraccionados en varias partes de la hoja
de célculo. El resultado de estas operaciones, asi como el valor final de la media (205,91) se recoge
en la ilustracion 18. Andalogamente, se procede con la mediana y con la moda.
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[G7 7l tx 2 = [-PROMEDIO(EIIE)
A | B C | D | E | B | G | H | I | J | K&
1 |POBLACION DENSIDAD ALFABETIZA®PIB CALORIAS
2 7400 86 98 3000
3 20500 25 | ASISTEMTE: FUNCIONES
4 81200 227
5 18000 7.7 Funciones | Estructura PROMEDIO Subtotal [205,91
6 33900 12 Cat .
7 3700 126 alegoria Devuelve el promedio de los argumentos.
_8 | 17800 23 |Estad|’stica =
9 8000 94 : .
10 600 828 Funcion nimero 1(necesario)
11 125000 800 = a o I . -
12 B =i MEDIANA =] MNumero 1; Nimero2; ...son de 1 a 30 argumentos numéricos de una mu
3] S =5 MiN cuyo promedio se desea obtener.
10300 50 MiNA '
— 0300 0 MODA nimero1 % |[B1:8108 n
16 4600 87 NEGBINOMDIST . 2 &
17 1350 24 NORMALIZACION nimero2 £ || 5l
18 156600 18 PEARSON nimero3 % || ry
19 8900 79 PENDIENTE
_20 | 10000 36 PERCENTIL nimero4 % || |
21 | 6000 216 PERMUTACIONES
10000 55
23 13100 27 EEFMUTACIDNESA J Eérmula Resultado |205,91
24 29100 2,8 POISSON
25 35600 31
S o5 PROBABILIDAD
i 45000 447 DDOMMEDIMA LI
28 3300 64
29 4900 85
% Hégg ?g I™ Matriz Ayuda | Cancelar << Regresar Siguiente == Acer

llustracion 18

EJERCICIO 8:
Halla la poblacion y densidad de los hipotéticos pais medio y pais mediano.
(Coémo es Espafia, en comparacion?

[ Tiene sentido calcular la moda de esas variables?

Medidas de dispersion

De las medidas estudiadas en clase, CALC incorpora funciones para calcular
automdticamente la desviacion tipica y la varianza, asi como el recorrido intercuartilico. No existen
funciones para calcular de forma inmediata el rango o recorrido ni el coeficiente de variacion, pero
se pueden calcular de forma muy sencilla. Asi, el rango o recorrido es la diferencia entre el mayor
valor de la variable (que se calcula con la funcién MAX) y el menor (funcién MIN). Por su parte,
el coeficiente de variacion se calcula como el cociente entre la desviacidn tipica y la media en valor
absoluto, lo que se puede llevar a cabo mediante la introduccidn de una sencilla férmula en una
celda.

En cuanto a la varianza, se calcula utilizando la funcién VARP; es importante notar la
“p” final de esta funcidn, pues CALC incorpora otra funcion denominada simplemente VAR que no
calcula la varianza, sino una modificacion denominada cuasivarianza. De la misma forma, la
desviacioén tipica se calcula con la funcién DESVESTP, también terminada en “p” para diferenciarla
de la DESVEST, llamada cuasidesviacion tipica.
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Vedmoslo con el ejemplo del fichero paises.ods. Siqueremos calcular la varianza
de la variable CALORIAS debemos, como siempre, ubicarnos en la celda donde deseamos el
resultado (en este caso los haremos en una celda bajo la columna de datos de la variable) y, a
continuacion, insertar la funcién VARP, teniendo en cuenta que en Niimero 1 indicaremos el rango
de valores de la variable CALORIAS (en este caso, E2:E108, como se ve en la ilustracion 19).
Aceptando en el cuadro de didlogo de la funcion VARP llegaremos al resultado final (311866,04).

Andlogamente se procederia con la desviacion tipica mediante la funcion DESVESTP.

EJERCICIO 9: Calcula la desviacién tipica de la variable CALORIAS.

BT R < 03

A ] B | c | D | E | F ] G | H | [ |
1 |POBLACION DENSIDAD ALFABETIZAMPIB CALORIAS
2 7400 86 98 3000
a 20500 25 29 205
4 81200 227 g9 17539 3443
5 18000 77 /2 AR5 2874
6 | ASISTEMTE: FUMCIOMES
7
8 Funciones | Estructura VARP Subtotal |31 1866,04
9 .
10 Calegoria Calcula la variancia de la poblacion total.
M IEstadistica j
12
13 Funcién nimero 1(necesario)
_14 | POISSON =] Noamero 1; nimero 2;...son de 1 a 30 argumentos numeéricos que se
% PROBABILIDAD corresponden con una poblacién.
17 PROMEDIO . - -
19 PRONOSTICO . 2 &
20 ] PRUEBA.F nimero2 £ || il
21 PRUEBA.FISHER.INV nimero3 % I Y
22 PRUEBA.JI —_ =
23 PRUEBA.JLINV nimero4 # || B =
_24 | PRUEBA.T —
25 PRUEBA.Z |—
o | - g Resultado [311866,04
26| RANGO.PERCENTIL B
_27 | VAR
28
29
30
31
a2

llustracion 19

Podemos intentar, siguiendo los pasos descritos en las paginas 6 y 6, repetir el cdlculo
de la varianza para el resto de las variables. Como hemos insertado el resultado bajo una columna
de datos, unicamente tenemos que copiar y pegar (o extender) la celda donde esta la varianza de las
CALORIAS hacia la izquierda, y repetiremos la operacién de la varianza, pero para cada columna.
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|a110:D110 Zl foa 22 = [FVARP(A2:A108)
A | B | c | D | E |
106 20600 22 88 2829 2582
107 73100 218 88 230 2233
108 9100 11 73 o373 2077
109
460433,08 518,75 42336057,77 EEESHRE:ERIE]

k182169658014 1,96

llustracion 20

Como senaldbamos arriba, para calcular el recorrido o el coeficiente de variacion,
debemos realizar la operacion utilizando el minimo y el maximo o la media y la desviacion tipica,
respectivamente. Por ejemplo, para calcular el coeficiente de variacion de la variable DENSIDAD,
Unicamente hay que considerar su media y su desviacidn tipica y dividir la segunda entre la primera
mediante una formula de CALC, como se observa en la ilustracion 21.

|DESVESTP = s K & [FGTIGE
A B | C | D | F | G |
1 |[POBLACION DENSIDAD ALFABETIZACION PIB CALORIAS
2 7400 86 98 3000
3 20500 25 29 205
4 81200 227 98 17538 J443
5 18000 7.7 62 6651 2874 Densidad
3] 33900 12 95 3408 3113 Media 205,91
T 3700 126 98 5000 DT 678,55
B 17800 2.3 100 16848 3216 CV =GT7/G6
] 8000 94 99 18396 3495

Hustracién 21
EJERCICIO 10: Calcula el recorrido y el coeficiente de variacion de la variable PIB.

Medidas de posicion

En cuanto a las medidas de posiciéon, CALC incorpora una funcién para calcular
percentiles (PERCENTIL) que en realidad es vélida para calcular cualquier cuantil, ya que no se
limita a los 99 percentiles sino que permite calcular posiciones intermedias. La tnica variacion
respecto a las funciones anteriores radica en que para la funcion PERCENTIL hay que indicar no
solamente el rango de datos sino también la posicién del percentil que se desea calcular. En el
ejemplo, si se desea calcular el percentil 65,5 de la variable PIB, serd necesario insertar la funcion
PERCENTIL indicando en el campo Datos el rango de datos de la variable (D2:D108, como se
aprecia en la ilustraciéon 22) y en el campo k la posicidn de percentil buscada, expresada como tanto
por uno, es decir, como un nimero entre 0 y 1; asi, para el percentil 65,5, tendremos que teclear
0,655. El resultado sera el valor 5948,7.
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variable ALFABETIZACION.

EJERcIcIO 11: Calcula la mediana, el percentil 5, el percentil 50 y el rango intercuartilico de la

FEISTENTE: FUNCIONES

Funciones | Estructura
Categoria
IEstadistica j

Funcion

K.ESIMO.MENOR =
MAX

MAXA

MEDIA.ACOTADA
MEDIA.ARMO

MEDIA.GEOM

MEDIANA

MIN

MINA

MODA
NEGBINOMDIST
NORMALIZACION

PEARSON
PENDIENTE

Wﬂ
DCDRMILITACINKMES

I Matriz Ayuda

PERCENTIL Subtotal |5948,7

Devuelve el k-ésimo percentil de los valores de un area.

k(necesario)

es el valor de percentil, debe estar en el intervalo de 0 a 1, inclusive.

Datos & ([D2:D108 |
k & | r
Férmula Resultado |5948,7
=PERCENTIL(D2:D1083{88) -

=

| Cancelar | << Regresar | Siguiente >> | Aceptar |

llustracion 22

CALC incorpora la funcion RANGO.PERCENTIL que permite hacer la operacién
inversa al cdlculo de un percentil; es decir, dado un determinado valor, se calcula la proporcién de
observaciones a su izquierda. Propiamente hablando, se trata de una funcién que calcula la funcién
de distribucién empirica o valor F de frecuencia relativa acumulada. En el ejemplo, si queremos

calcular qué porcentaje de paises tienen una densidad de poblacion inferior o igual a 250,

utilizaremos la funcion RANGO.PERCENTIL aplicada a la variable DENSIDAD (su rango de
datos se indica en el campo Datos) y al valor 250 (en el campo x). La operacion se aprecia en la

ilustracion 23. Para responder en términos de porcentaje, unicamente habria que multiplicar por
cien la solucién obtenida con la funcion.

EJERCICIO 12: Sea un pais con cuarenta y cinco megahabitantes. ;Qué porcentaje de paises

tendria una POBLACION mayor?
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[ ASISTENTE: FUNCIONES

Funciones | Estructura RANGO.PERCENTIL Subtotal (0,88
Categoria

Devuelve el area de percentil de un valor en un conjunto de datos.
|Estad|’stica j

ElEan x(necesario)

PERMUTACIONES -] es el valor cuyo area percentil desea conocer.
PERMUTACIONESA
PHI
POISSON Datos #& |B2:B108 |
PROBABILIDAD . ll—
PROMEDIO LN 1250 r|
PROMEDIOA
PRONOSTICO
PRUEBA.F
PRUEBA.FISHER.INV
PRUEBA.JI

. Resultado (0,88
PRUEBA.JLINV J et esultado

PRUEBA.T =RANGO.PERCENTIL(B2:B108;238) <
PRUEBA.Z

[RANGO.PERGENTIL [l

v

I Matriz Ayuda | Cancelar | << Regresar | Siguiente >=> | Aceptar |

Tlustracion 23

6. VARIABLES CONDICIONADAS CON CALC

CoNCEPTOS: filtro; copiar y pegar antes de calcular.

Hay varios métodos igualmente vélidos para trabajar con distribuciones condicionadas
en CALC. Nosotros optaremos por una de ellas porque creemos que es la més sencilla, la que
menos problemas puede producir para un usuario no habituado al programa y la que tiene un
caracter mds general.

Para utilizar una distribucion condicionada, seguiremos los mismos pasos que al
trabajar con los ejercicios realizados sobre el papel. Dada una variable estadistica, y una vez
aislados los datos que verifican la condicion, estudiaremos sobre ellos las medidas que sean
necesarias. Para especificar la condicion y seleccionar las observaciones que la cumplen
utilizaremos un filtro. Iremos viéndolo con un ejemplo.

Imaginemos que se nos pide calcular el valor maximo de P.I.B. para el 35% de los
paises con menor P.I.B., siempre que la ingesta de calorias no supere las 2000. Lo primero que
debemos hacer es determinar lo que hay que calcular. En este caso se trata del percentil 35 de la
variable P.I.B. | Calorias < 2000.

Para establecer la condicién, nos situamos sobre la fila de encabezamientos y elegimos
Datos > Filtro > Filtro predeterminado o automdtico en el menu (ilustracion 24).
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a — OFENOFFICE.ORG CALC

Archivo Editar Ver Insertar Formato Herramientas QBEIGEE Ventana! Ayuda
PN I =h = ABC Definir area... @ A I
@ 2 D SR I g B
e\ = Z Cﬁ_ (v 4 9 Seleccionar drea.. & 74 Al @2/ %
: - < or O3 . = oo
d (”"}J |Ar|al j |1D j N C Ordenar... c& A Sﬂj_/, 008 SD_E = 2=
e o i Fiooni
[A1:1v1 =l §w 25 = [POBLACION Subtotales. .. < Filtro predeterminado...
Validez... =7 Filtro especial...
'BFOBLACION  |DENSIDAD  ALFABETIZACION PIB ; ™ Eliminar fitro
2 7400 86 o8 Operaciones multiples... iminar fi _r._.__
3 20500 25 29 Consolidar... Ocultar AutoFiltro
4 81200 227 g9 Esquema »
- 18000 .7 62 Piloto de datos >
6 33900 12 a5
ri 3700 126 a3 Actualizar area
R ATFAMNN 23 4nn TRA4AR A371R

Iustracion 24

En el caso de haber elegido un filtro automético, aparecerdn junto a los nombres de las

variables unas listas desplegables como ésta , que nos permitirdn seleccionar la condicién o las
condiciones. Por ejemplo, desplegando la lista de CALORIAS, vemos que aparecen varias
alternativas (ilustracion 25): todo (que no realiza ninguna seleccién o anula las anteriores). Los 10
primeros (permite seleccionar los 10 mayores), Predeterminado (sirve para expresiones mas
complicadas) y vacio y no vacio (en el caso de que haya alguna celda en blanco; si no es asi, estas
dos ultimas opciones no aparecerdn).

D | E [ B
1B ElcaLorias[3]
3000
205'— Predeterminado -
17539 - | os 10 primeros -
6651 _ yacio -

- no vacio -
5000

16848
Tlustracion 25

A la hora de poner condiciones, seleccionar un valor de la lista de valores de la variable
nos permite expresar condiciones de igualdad como CALORIAS = 1916 (por ejemplo). Para
imponer condiciones de desigualdad (como el CALOR{AS < 2000 que necesitamos ahora) o mds
complejas (combinando igualdades o desigualdades en varias variables) debemos ir a
Predeterminado. En el cuadro de didlogo que se abre seleccionamos la condicién (u otras
condiciones sobre esta misma variable), como se ve en la ilustracion 26. Fijese a la izquierda, en la
columna Vinculo: permite simultanear varias condiciones utilizando un operador Y o un operador O.

Criterios de filtro p—
Vinculo Nombre del campo Condicion Valor \—Icep !

[cALORIAS -] [ -] [2000 - Cancelar |
f =l |- ninguno - EH |- = [ Ayuda |

f = |- ninguno - E [7] | [-] Opciones ¥ |

Iustracion 26
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Una vez realizada esta operacion en la lista de datos observaremos que ya no apareceran
todos los nimeros de fila, sino Unicamente los correspondientes a aquellos individuos en los que se
verifica la condicién CALORIAS < 2000 (ilustracion 27).

A | B | C | D E |
1 |POBLACION DENSIDAD ALFABETIZACION PIB caLoRriAs !
15 7900 6,9 78 730 1916
21 6000 216 50 208 1932
41 55200 47 24 122 1667
88 8400 3 50 292 1971
94 6667 10 24 2126 1906
109

Iustracion 27

A continuacion, lo que debemos hacer es seleccionar de entre estos datos los de la
variable que queremos estudiar, y en este ejemplo se trata del P.I.B. (recordemos que buscamos el
percentil 35 de la variable P.I.B. condicionada a Calorias < 2000).

Para trabajar con esta variable debemos dar un tltimo paso, muy importante, antes de
calcular el percentil. Como aprecidbamos en la ilustracion 27, de los datos originales nos hemos
quedado con los que verificaban la condicidn, pero el resto, a pesar de no mostrarse, sigue estando
en la hoja de célculo (de ahi que los nimeros de fila no sean correlativos). Por ese motivo, si
realizamos cualquier célculo sobre esta hoja utilizaremos tanto los datos que se ven como los que no
se ven. Por consiguiente, para continuar debemos copiar y pegar en una hoja de cdlculo nueva los
datos que necesitamos. En este ejemplo son los del P.I.B., por lo tanto, los seleccionamos y
copiamos (se puede hacer pinchando con el botén derecho, ilustracion 28).

Control+X
Control+C
P Control+V
Pegado especial... Control+Shift+V |
=] Seleccionar fodo Control+E

Cambios 3
Comparar documento...
1 Buscar v reemnlazar... Cantrol+B

Tlustracion 28

A continuacién, pegamos estos datos en una nueva hoja. Para ello, o bien
seleccionamos Insertar > Hoja de cdlculo en el menu principal (ilustracién 29) o bien pinchamos
con el botén derecho en las solapas inferiores y elegimos Insertar > Hoja de cdlculo (ilustracion

30).

Eliminar hoja...

Cambiar nombre a la hoja...
Mover/copiar hoja...
Seleccionar todas

Ver QUEEGEM Formato Herramientas Datos
Salto manual
Celdas... =
= Eilas

M  Hoja de calculo...
Hoja de archivo...

Hlustracion 29 Iustracion 30

En la nueva hoja de célculo (cuyo nombre podemos cambiar, tal y como indicamos al
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comienzo de la guia), pegamos los datos. Asi, en este caso, ya habremos construido la variable
P.I.B. | Calorias < 2000 (ilustracién 31).

PIE

730
208
122
292
2126

o [ [ [ L (o (=

llustracion 31

Sobre esta nueva variable (P.I.B. | Calorias < 2000) realizamos los cdlculos necesarios;
en este ejemplo, el percentil 35 (ilustracion 32).

Funciones | Estructura | PERCENTIL Subtotal |241,6
Categoria

Devuelve el k-&simo percentil de los valores de un area.
|Estad|’stica j

Funcion k(necesario)

K.ESIMO.MENOR =] es el valor de percentil, debe estar en el intervalo de 0 a 1, inclusive.
MAX
MAXA
MEDIA.ACOTADA Datos % [[A2:A6 S
MEDIA.ARMO =
MEDIA.GEOM k % || [s]
MEDIANA
MiN
MiNA
MODA J
NEGBINOMDIST

: 5 Resultado [241,6
NORMALIZACION Lewul = esultado
PEARSON =PERCENTIL(A2:A6KE) =
PENDIENTE

IDEDINIITA(‘I(‘ILIEQ LI

™ Matriz

v

Ayuda | Cancelar | << Regresar | Siguiente == | Aceptar |

Tlustracion 32

Es muy importante tener en cuenta que, una vez que ha finalizado el trabajo con una
variable condicionada, construida a partir de un autofiltro, para comenzar a construir otra variable
condicionada es indispensable volver a la situacion inicial. Es decir, hay que tener cuidado para no
imponer condiciones nuevas sobre la seleccion que se habia hecho para una variable anterior. Para
ello hay que desactivar las condiciones correspondientes a la variable que ya no se necesitan. Esto
se hace seleccionando la opcién Todo dentro de aquellos desplegables del Autofiltro que estén
activos (ilustracion 33) o bien seleccionando Datos > Filtro > Eliminar filtro (ilustracién 34).
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ato Herramientas Ventana! Ayuda

ABC Definir érea... & A 1
Q| oo | g B
— \/ 4 Seleccionar area... @ ZVL A‘L ‘52/ Bﬁ
i O o 03 000 | o= 5
| A | B | c \ D | E | 0 ZINC Ordenar... |QQB %% £% fob 0% €= 2
1 |POBLACION [#|DENSIDAD[[ALFABETIZACION®|PIB [#]caLorias[z] ALFABETIZACIO‘/ Eiltro automatico
15 7900 78 730 1916 Subtotales... =y Filtro predeterminado...
21 6000 - Predeterminado - 50 208 1932 C Validez... ~7 Filtro especial...
41 55200 - | o5 10 primeros - 24 122 1667 ABETIZACIOHN2/[P1B :
88 8400 - vacio - 50 292 1971 78 (,BF‘GI’JC.\C nes E‘,I\TIF.\%S
94 6667 _ 1o vacio - 24 2126 1906 50 Consolidar... Ocultar AutoFiltro
., .,
Ilustracion 33 llustracion 34
EJERCICIOS:

13) ;Cudl es la tasa de alfabetizacion mds frecuente entre los paises con una densidad de
poblacion no inferior a 100 hab/km’ y con una ingesta de, a lo sumo, 3000 calorias?

14) ; Una tasa de alfabetizacion del 84% en un pais con ingesta de calorias superior a
3000 es relativamente mayor o menor que una tasa de alfabetizacion del 25% en un
pais de P.I.B. no mayor de 3000?

15) ; Cudl es la poblacion minima del 40% de los paises con mayor poblacion?

16) ;Cudl es el P.1.B. medio per cdpita en paises cuya tasa de alfabetizacion es a los sumo
del 60%? ;Y en los que la tasa de alfabetizacion es al menos del 65%? ;Cudl de
ellos representa mejor su grupo de paises?

7. Soluciones:

1) Tenga en cuenta que para algunas celdas serd necesario teclear antes un apdstrofo.
Considere también el formato de las celdas para establecer el nimero de decimales.

2) Por ejemplo, si ha escrito los nimeros del 1 al 10 en el rango A1:A10, puede escribir la
formula =A1*13 en la celda B1; luego, extienda esa férmula en vertical hasta B10.

(Tenga en cuenta que puede “automatizar” la tarea de escribir los niimeros del 1 al 10: puede
escribir un 1 en Al y, luego, escribir =A1+1 en la celda A2 y extender dicha férmula hasta
A10. O mas facil atn: si tiene un 1 escrito en Al, puede arrastrarlo directamente en vertical
y CALC genera automaticamente los siguientes enteros correlativos; esto funciona con
cualquier nimero entero de partida, no s6lo con el uno.)

3) La férmula seria algo parecido a PRODUCTO(A1:A6) y el resultado es 1920.
4) Los resultados son: 16, 14, 13, 22'91 y 25.

5) a) Si los precios estan en el rango A1:AS5, ponga en B1 la férmula =A1-A1*$D$2/100. Los
resultados son 880, 960, 1500, 476 y 580. Al cambiar D2 a 25, los resultados son 825, 900,
140625, 446'25 y 543'75.

b) En una hoja en blanco, escriba 1 en Al. Extiéndalo en vertical hasta A10, para tener en
columna los diez primeros nimeros naturales. Vuelva a seleccionar Al, y extienda hasta J1,
para tener en fila los diez primeros nimeros naturales. Escriba en A2 la férmula
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8)

9)
10)

11)

12)
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=$A2*B$1. Copie el contenido de A2 y péguelo en el rango A2:J10. Alternativamente,
podria utilizar las funciones FILA y COLUMNA; por ejemplo, en una hoja en blanco ponga
en Al la formula =FILA(A1)*COLUMNA(A1), luego copie Al y pegue en el rango
A1:J10.

Recuerda hacer Pegado especial, desactivando Pegar todo y Férmulas y activando
Numeros.

La suma total de kilohabitantes =SUMA(A2:A108) y da 5.189.603 kilohabitantes, es decir,
5.189.603.000 habitantes, luego algo mas de 5 gigahabitantes.

Como conocemos la alfabetizacion, para cada pais podemos calcular el nimero de
analfabetos. Por ejemplo, en F2 podemos insertar la férmula =A2*(100-C2)/100 y extender
la férmula hasta F108. El resultado final lo daria la féormula =SUMA(F2:F108), y seria
1.352.288,97 kilohabitantes.

La proporcién total de analfabetos es 1352288,97 / 5189603, aproximadamente igual a 026,
es decir, un 26%.

Podemos calcular la extension de un pais a partir de su poblacién y su densidad. Como
densidad = poblacién / extension, tenemos que extension = poblacion / densidad. Para
obtener directamente el resultado en kilémetros cuadrados, podemos poner en G2 la férmula
=A2%1000/B2 y extenderla hasta G108. El resultado final lo da la férmula
=SUMA(G2:G108) y resulta aproximadamente 109.621.215,82 km®.

Pais medio: 48.500.963 habitantes, 205'9 habitantes por kilémetro cuadrado.
Pais mediano: 10.400.000 hab, 64 hab/km®.

Segun la Wikipedia Espafia tiene (tenia registrados el uno de enero de 2008) 46.157.822 hab
y 504.645 km?, luego 91'5 km? aproximadamente. Luego Espafia es un pais “medio” en
poblacién. En cuanto a densidad, estaria entre la media y la mediana; en todo caso, en un
lugar “central”.

El célculo de la moda es posible, pero no tiene sentido ya que se trata de variables con
muchas modalidades (toman muchos valores posibles) y el valor mas frecuente tendra
frecuencia uno o dos, lo cual es poco representativo.

DESVESTP(E2:E108) da 558,45.

El recorrido es el mdximo menos el minimo: 23474 — 122 = 23352.

El coeficiente de variacion es la desviacion tipica entre la media: 6506'62 / 5831'4 = 1'12.
La mediana equivale al percentil 50.

El percentil 5 se calcula con PERCENTIL(C2:C108;0,05) y es igual a 30,8.

El percentil 50 es PERCENTIL(C2:C108;0,5) y vale 88.

El rango intencuartilico en la diferencia entre el percentil 75 y el percentil 25: 98 — 63 = 35.

Dicho pais tiene una poblacion de 45000 khab. EI rango percentil de ese valor es
RANGO.PERCENTIL(A2:A108;45000) y vale 0,78, es decir, un 78% de paises tienen una
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poblacién menor. Por tanto, un 22% de paises tendrdn una poblacion mayor.

13) Se trata de calcular la moda (valor mas frecuente) de la variable Tasa de alfabetizacion |
Densidad = 100 y Calorias < 3000. Para ello, con un Autofiltro, imponemos las condiciones
simultdneamente en cada una de las variables (Densidad = 100 y Calorias < 3000) y
seleccionamos la variable de interés (Tasa de alfabetizacion) para copiarla y pegarla en una
hoja nueva. Con estos datos ya podemos calcular su moda (mediante la funcion estadistica
MODA), que resultard 50%.

14) Para responder debemos tipificar ambos valores con el objeto de compararlos. El primer
valor (84%) corresponde a la variable Alfabetizacién | Calorias > 3000. Por consiguiente,
con el autofiltro realizamos la seleccion Calorias > 3000, y seleccionamos la Alfabetizacion,
pasdndola mediante copia a una hoja nueva. Una vez construida la variable Alfabetizacion |
Calorias > 3000 debemos calcular su media (funcion PROMEDIO) y su desviacion tipica
(DESVESTP) para tipificar posteriormente el valor 84%, con una operacion realizada “a
mano” en la celda: (valor-media) / desviacidn tipica, obteniendo el valor -0'4838. Quitando
la condicién anterior e imponiendo ahora P.I.B. < 3000, construimos de forma andloga la
variable Alfabetizacién | P.I.B. < 3000. Calculando su media y su desviacion tipica,
tipificamos 25%, y obtenemos -1,73. Por lo tanto, la primera tasa (84%) es relativamente
mayor

15) Se nos pide el percentil 60 de la variable poblacidn, que dejard por encima el 40% de los
valores. Por lo tanto, sin necesidad de filtros, mediante la funcién PERCENTIL (indicando
0,6 en la casilla correspondiente), obtenemos el valor 18900 (medido en miles de
habitantes).

16) Hay que comparar la representatividad de dos medias, lo cual se realiza mediante la
comparacion de los coeficientes de variacion de las dos variables. La primera de ellas es el
P.I.B. | Alfabetizacion < 60. Mediante un filtro construimos la variable, y calculamos su
media (628,56) y su desviacion tipica (547,887) con las funciones de CALC, y “a mano” el
coeficiente de variacion (0,8716). La segunda variable es P.I.B. | Alfabetizacién = 65.
Anélogamente, construimos la variable con un filtro, calculamos su media (7550,85), su
desviacion tipica (6794,14) y su coeficiente de variacion (0,8998). Por consiguiente, es mas
representativa la primera media (la variable tiene menos variacion relativa).
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